

# 用智慧和汗水，打造强富美高新北区

在刚刚过去的2016年，常州市新北区围绕“十三五”发展规划，凝心聚力谋发展，在转型升级、项目推进、城乡建设、民生改善等方面卓有成效，各项工作取得突出成绩，经济社会发展亮点纷呈。

2017年，全区经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长9%左右，一般公共预算收入增长3%左右，固定资产投资增长8%左右，实际到账外资、进出口总额保持适度增长，服务业增加值占GDP比重达到46.5%，研发投入占GDP比重达到2.85%，城乡居民人均收入与经济基本保持同步增长。

通讯员 王忠良  
现代快报/ZAKER南京记者  
李梦雅 陆文杰



江南环球港 新北区宣统部供图

2016

## 成绩突出 扭住“牛鼻子”，民生赢民心

2016年，常州市新北区预计全年实现服务业增加值518.5亿元，同比增长10.5%，高新技术产业产值达到1575.8亿元，占规模以上工业总产值的比重达到55%。常州中意智造产业园成功落户，传感器、切削工具产业被认定为全国产业集群区域品牌建设试点。兰州交大国家绿色镀膜中心常州基地等3家创新平台获批江苏省产学研重大创新载体，天合光能、宏发纵横获18届中国专利优秀奖。

在围绕“重大项目推进年”活动中，新北区完善项目招引和推进服务体系，成功引进总投资

超50亿元的北汽常州基地项目，总投资超30亿元的扬瑞新材料项目、安泰科技项目，新增注册外资3000万美元以上项目10个。全区122个区重点项目完成投资266亿元，完成年度目标的101%，重点项目投产率达46%。

去年，新北区的基础设施建设也得到了有力推进，新孟河拓浚工程动工工作基本完成，政泰路、北海路、华山路等骨干道路建成通车，常工院新北校区、迪诺水镇精品酒店等重点项目建成投用。生态文明建设成效明显，“水十条”重点考核断面均达到Ⅲ类水质，“9313”城市环境综

合整治工程8大类10项任务全面完成，三江口公园一期、新龙湖湿地公园、碧春湖生态湿地等城市绿地建成开放，薛家雁荡河公园获批国家级水利风景区。

顺利完成全区14.7万亩农村土地承包经营权确权登记工作，深入实施精准扶贫计划，完成低收入家庭建档立卡，累计发放低保金2700余万元。中小学教育装备现代化工程全面完成，区域影像诊断中心、卫生综合查询平台、智慧养老服务等惠及广大群众的公共服务设施建成投运，成功举办了区首届群众文化艺术节和第二届全民健身运动会。

2017

## 厉兵秣马 提振“精气神”，追求高新优

“2017年是党的十九大隆重召开之年，是实施‘十三五’规划承上启下的重要一年，也是高新区成立25周年、新北区建区15周年。做好2017年的各项工作，意义深远、责任重大，我们将重点做好五个方面工作。”1月5日在常州市新北区第四届人民代表大会第一次会议上，新北区区长陈正春这样说道。

据了解，2017年新北区将坚持项目带动，切实加快转型升级步伐，积极开展“重大项目提升年”活动，围绕“8+N”产业链的关键环节，加强与世界500强、央企和行业龙头企业的对接合作，着力突破总投资超百亿元、50亿元和30亿元的重大项目。

同时，坚持创新驱动，切实增强自主创新能力。加快建设苏南国家自主创新示范区，全面面对接江苏省建设创新型省份“40

条”，把发展的重心、资源、空间更多地转移到创新型经济上来，推动创新实实在在地转化为新产品的、新项目，转化为推动经济转型的强大动力。

经济发展中，环保优先。2017年新北区将在坚持生态优先的前提下，切实推动产城融合发展。生态文明将被放到更加突出的位置，推动生态、生活、生产联动发展，全面实施城乡建设三年行动计划（2017~2019年），着力打造繁华城市与美丽乡村相得益彰、历史文化与现代文明互动融合的生态宜居区。

发展是硬道理，但必须坚持以人为本，切实提高民生幸福指数。新北区将把人民群众对美好生活的向往作为政府工作追求，聚焦富民，按照“突出重点、完善制度、引导预期”的要求，解决好群众最关心最直接最现实

的利益问题，推进2017年为民办实事项目，实现经济发展与民生改善的良性循环。

此外，新北区还将坚持改革创新，切实提升政府履职效能。认真落实全面从严治党的新要求，创新管理方式，提升服务水平，扎实推进政府治理能力现代化。

“高水平全面建成小康社会的示范标杆，是承载着全区人民共同期盼的宏伟目标。‘高水平’，就是以更高定位引领全面小康建设，彰显高新特色，走在省市前列。‘全面’，就是覆盖的人口要全面，是惠及全区人民的小康；覆盖的地区要全面，是城市与农村、东部与西部共同的小康；覆盖的领域要全面，是各项事业协同向上的小康。‘建成’，就是通过扎实奋斗，实现不含水分、实实在在的小康。”展望未来五年，常州新北区区长陈正春强调说。

## 2017年新北区为民办实事项目

**① 爱老助老工程。**为失能五保老人提供集中托养服务，为区养老机构添置爬楼机、扫地机、微型消防站等个性化适老设备。

**② 残疾人意外伤害保险工程。**进一步完善残疾人社会保障体系建设，为全区10000余名持证残疾人办理意外伤害险，建立健全残疾人风险应对和缓解机制。

**③ 易淹易涝片区治理工程。**开展易淹易涝片区治理，消除城市积水区，提升城市暴雨应对能力，保障城市安全。

**④ 老住宅小区提升整治工程。**开展富都北区、百草苑老安置小区提升整治工作，全面提升老安置小区居住环境。

**⑤ “四好农村路”建设工程。**开展全区“四好农村路”（建好、管好、护好、运营好）建设工作，建设“四好农村路”达标（示范）县（区）。

**⑥ 农村生活污水治理工程。**开展农村生活污水治理，铺设污水管网，建设污水处理设施，完善农村污水收集体系，提升农村水环境质量。

**⑦ 行政村（社区）综合文化服务中心建设工程。**开展行政村（社区）综合文化服务中心建设，推动基层公共文化资源共享共建。

**⑧ 中小学教育装备现代化工程。**按照江苏省教育现代化Ⅰ类标准，为全区中小学教育装备较薄弱学校提升装备水平，不断改善全区办学条件。

**⑨ 农户家庭财产保险工程。**为全区13万户农户办理农户家庭财产保险，减轻农户因灾、人祸导致的损失。

**⑩ 食品安全保障体系建设工程。**建立区食品检测中心、食品风险快速筛查体系、覆盖全区食品安全宣教网络，健全食品安全长效机制。



2016常州科技经贸洽谈会高新区重点项目集中开工 新北区宣统部供图

